Szovegfeldolgozasi
beadando feladatok

Jo hir: A feladatok egyszer iiek!

Rossz hir: A megoldasnak, mint ter meknek igényesnek kell lennie!
Ebbol kovetkezsleg a beadanddval szemben a ,, megszokottakhoz” képest
hangsuly némileg eltol6dik, ami maga utan vonja a javitasi Gtmutato (,, Er-
tékelés szempontok” [ES7], , Tematikaban” [T] foglaltak) modosulasét.
Ezt foglaljuk 6ssze az alabbiakban:

A) T/,,A beadanddval szemben tamasztott feltételek”/1-4. komolyan veends.

B) ESz/3.2.,Specifikécio...”-hoz: a feladat pontos specifikacidjat matematikai forma-
lizmussal kell megadni. Erre épitendé a dokumentacio teszteléssel foglalkozo része
(fekete doboz tesztelés).

C) A pontozasi értékek ugyan valtozatlanok, de egyes szempontok szigordbban lesznek
értékelve (,,Programkod” — kényelmesség/kiilesin; ,,Dokumentacié” — illusztraltsag,
»Specifikacio” — formalizéltsag, ,,Algoritmus” — modularizéltsag, ,,Kéd” —
biztonsagossag, modularizaltsag).




A feadatok

Matematikai szdvegek irasanal gyakori a tort. Valdsitsuk meg ugy, hogy a tort
szamlaléjat a megfeleld hely feletti, nevez6jét pedig alatti sorba irjuk, az aktudlis
sorba pedig - jeleket tesziink. igy —altalaban!- a széveg harom sorra esik szét. A
torteket a bemend szoveg fajlban szokasos maodon, /-jellel kell leirni. Koénnyités
kedveéért elvarhatd, hogy a szdveg fajl csak képleteket tartalmaz, soronként egyet-
egyet; s a képletekben szdkdz csak a tort elétt és utan talalhaté. Pl.:

I nput sor Output sor
(n-1)* n/2 n
_ (n-1)*-—-
cos(a)= m/sgrt(m*m+n*n+p+p) 2
lanc(n,1)= 1/n m
lanc(n,2)= 1/lanc(n,l) = cos(a)=---———---—-———---—-
sgrr(m*m+n*n+p+p)
=D L]
lanc(n,1)=---=
n
1
lanc(n,2)=—-—---———-- =
lanc(n,1)
1
(1)
()
¢n)

Matematikai szovegek irasanal gyakori az indexelés, a hatvanyozas és a szummazas.
Val6sitsuk meg ugy ezeket, hogy az indexet a megfeleld érték alatti, a kitevot a
megfelel6 érték feletti sorba irjuk. A szummas kifejezések specidlis szintaxisuak,
amit az aldbbi példa definial. Az eredmény szdveg fajlban tehat minden bemeneti
sornak 3 sor felel meg. Az indexeket a bemend szovegben @-jel, a kitevoket a "-jel
el6zi meg, és szkoz zérja le. PI.

I nput sor Output sor
.. A2S = Szumma (i=1..N) a@i "2 .. N 2
.. A2S = Szumma a
i=1 i

Készitsen programot, amely egy idegen szveget tartalmazd széveg fajl minden ma-
ganhangzdjat ékezetesiti, illetve —igény szerint— ékezetmentesit! Az ékezetes betiik
ékezetmentes alakjukban két karakterrel vannak kodolva, a kovetkezéképpen: a=a*,
A=Ar, a=a:, A=A, a=a’, A=A", é=e;, E=E;, =", 1=I", n=n", N=N', 6=0", 0=0",
y=y', Y=Y". Egyéb ékezetes betiik valtozatlanul hagyandok! Ha a ,,mddosito jelek”
barmelyike a szdvegben ,,6nmagaért” fordul elé, akkor dupldzni kell, s ekkor az
atalakitas utan is megmarad egy példanyban (s természetesen nem maédositja az —
esetleg— elétte 4ll6 maganhangzot).

Egy példaszdveg:

»Az aposztrof (") duplazva kell szerepeljen. Ugyanigy a kétféle
"kalap™ is ("/77), a kettsspont (::). Atiras szabalyanak egy

részlete: a=a®, A=A~, &=a:, A=A:, z=a~, A=A
Ez ,kddolas” (ékezetmentesités) utan az alabbi:

»Az aposztrof (") duplazva kell szerepeljen. Ugyanigy a kétféle
"kalap™ is ("/7), a kettsspont (:). Atiras szabalyanak egy
részlete: an=a”, AN=A", a:=a:, A:=A:, a =a, A =A", .7

_ - -| Megjegyzés [SzP1]: Ennek

bizony 3-nél t6bb soros output-
megfeleldje van.




Az utdbbit ékezetesitve kapjuk:

»Az aposztrof (") duplazva kell szerepeljen. Ugyanigy a kétféle
"kalap™ is ("/77), a kettsspont (::). Atiras szabalyanak egy
részlete: a=a, A=A, &=a, A=A, ==z, A=A, .”

Készitsen programot, amely —igény szerint— egy széveg fajl minden maganhangzojat
ékezetesiti, illetve ékezetmentesiti! Az ékezetes betiik a szovegben két karakterrel
vannak kodolva, a kdvetkezoképpen: &=a', é=e', i=i\, 6=0',6=0:, 6=0", (=u', U=u:,
u=u". (A nagybetikre hasonldk vonatkoznak.) Ha a ,modositd jelek” barmelyike a
szovegben 6nmagaban fordul eld, akkor duplazni kell, s ekkor kodolas utén is
megmarad egy példanyban (s természetesen nem modositja az —esetleg— elétte allé
maganhangzot)

Készitsen programot, amely —igény szerint— egy széveg fajl minden maganhangzojat
ékezetesiti, illetve ékezetmentesiti! Az ékezetes betiik a szovegben két karakterrel
vannak kodolva, a kdvetkezoképpen: a=aa, é=ee, i=ii, =00, 6=0e, 6=0y, U=uu,
U=ue, ti=uy. (A nagybetiikre hasonldk vonatkoznak.)

Készitsen programot, amely egy ékezetes szoveg minden maganhangzojat ékezet-
mentesiti! Az ékezetes betiiket a szdvegben két egymas folotti karakterrel kodolja:
az ékezettol fuggoen az ékezet nélkili beti folé ™, ', : jeleket tesz. Tehat a bemend
fajl minden ,,normal” sora két tényleges sort igényel: egyet az ékezeteknek, egyet az
ékezet nélkili maganhangzdkat tartalmaz6 ,,normal” szévegnek. A program igény

szerint a forditott feladatot is elvégzi. Példa a két-soroshodl egy-soros atalakitésra:

Input sor Output sor

Készitsen programot, amely -igény
Keszitsen programot, amely —igeny |szerint- ékezetes szoOveget ..

szerint- ekezetes szoveget ..

Készitsen titkositd, illetve titkos szOveget megfejté programot! A szOvegben csak
»hétkoznapi jelek” fordulhatnak eld: betiik, szdm- és zarojelek, illetve a kdzpontozés
jelei. A titkosiras modszere legyen az, hogy a maganhangzdkat maganhangzokkal,
massalhangzokat massalhangzdkra cseréliink; egyebeket valtozatlanul hagyunk. A
cseréhez két —paraméterként megadott— szam tartozik: MaE, MsE. MaE: a ma-
ganhangzdkra vonatkozd; MsE: a méassalhangzokra vonatkozo eltolasi érték. Ezek
irjak le, hogy mennyivel ,,0débb levovel” kell helyettesiteni az adott jelet. (Az eltolasi
értéket ciklikusan kell érteni.)

A program adjon minimalis analizist! Azaz a jelek gyakorisagat mind a bemeneti,
mind a kimeneti szoveg tekintetében, Kis- és nagybetiiket meg nem kilénbdztetve.

Készitsen titkosito, illetve megfejtd programot! A titkosirds modszere legyen az,
hogy a karaktereket helyettesitsik egy —kddol6 fajlban tarolt— tablazat szerint mas
karakterekkel!

A program adjon minimalis analizist! Azaz a jelek gyakorisagat mind a bemeneti,
mind a kimeneti szdveg tekintetében, kis- és nagybetiiket meg nem kilonboztetve.
Ellendrizni —és hiba esetén jelezni- kell, hogy a kddol6 tabla egyértelmi-e! A kddold
tabla jelparokbdl (mit-mire kell cserélni) all6 sorozat, amelyben a ,,mit” gyanant nem
szerepld jel valtozatlan marad a kddolas soran.

Készitsen titkosito, illetve megfejté programot! A kddolandd (és a kddolt) széveg
csak ,,hétkoznapi jeleket” tartalmazhat: betiik, szam- és zarojelek, illetve a kbzpon-
tozas jelei. (Ez kb. 100 jelet jelent.) A titkosiras modszere legyen a kdvetkezé:

o Generdlja le a megengedett jelek dsszes két jelbol &ll6 variacidjat. Ez egy kb.
10000-¢es tablazat: ParTabla.




10.

11.

o A szdveget bontsa fel két jelbdl allé csoportokra. Az utolsé csoport lehet ,,parat-
lan”, ekkor pérositsa a szokdzzel.

¢ Minden csoportot keressen meg a ParTabla-ban, majd

o helyettesitse egy —paraméterként megadott— K ciklikus eltolasi értékkel Kijelolt
ParTabla-beli jelkettossel.

A program adjon minimalis analizist! Azaz a jelek gyakorisagat mind a bemeneti,
mind a kimeneti szoveg tekintetében, kis- és nagybetiiket meg nem kilénbdztetve.

Készitsen titkosito, illetve megfejté programot! A kddolandd (és a kddolt) széveg
csak ,,hétkoznapi jeleket” tartalmazhat: betiik, szam- és zarojelek, illetve a kbzpon-
tozas jelei. A titkosirds modszere legyen a kdvetkezé (Vignere):

o Csak betiiket kddolunk (dekddolunk), a tébbi jel transzformalatlanul kerdil az
outputra.

o Legyen adva egy kulcs-sz6 (pl. ,,SzP”), amely jeleinek belsé kodja, mint eltolasi
érték funkcional. Tudott, hogy a nagy és kisbetiik 6nmagukon belil egybefiiggé-
en foglalnak helyet az ASCII kodrendszerben ('A'—65..'Z'—>90, 'a'—97.. 'z'—>
122), de kozéjik furakodott néhany egyéb irasjel. A szdmunkra fontos betiik ,,sa-
jatos kodjait” 1-t6l, folytonosan kell elképzelni: el6l a nagy-, mogottik a kis-
betiiket. PI.: ,,SzP"=>(83,122,80), de ABC-kdédja (83-65+1,122-97+1+90-65, 80-
65+1)=(19,51,16).

o A kddoland6 szdveghez illesztjik (természetesen csak képletesen) a kulcsot, s az
egyes jeleket pont annyival toljuk el a jeltablaban, amennyi a kulcs mellé esé je-
lének ABC-kddja. Ha pl. a kulcs adott jele éppen 'A’, akkor 1-gyel kell (cikliku-
san) léptetni a szoveg mellé eso betijét; ha 'S', akkor 19-cel...

e Ugyelni kell, hogy betiihtz betii legyen rendelve a kodolas utan.

e A program kérdezzen ra, hogy magyar ABC sorrendben vegye-e figyelembe a
szOveget, vagy a standard ASCII kodolasi sorrend jo-e! Magyar sorrend esetén —
jobb hijan— az A lesz az 1 kédu éit. Azaz az A mint kulcs pontosan eggyel tolja
tovabb a transzformaland6 betiit. (préba)

Példaul:
Standard (azaz nem magyar) esetben és ,,SzP” kulcs mellett az alabbi széveg-
transzforméciot kapjuk: *AABCaabc® — "TARVaauc"”

Magyar esetben, ugyancsak az ,SzP” kulcs mellett: *AABCaabc™ —
"TAsUaruc".
A program adjon minimalis analizist! Azaz az angol betiik gyakorisagat mind a be-
meneti, mind a kimeneti szoveg tekintetében, kis- és nagybetiiket meg nem kilon-
boztetve.

Készitsen titkositd, illetve megfejté programot! A titkositast (és a megfejtést) egy
megfelelé helyen ,kilyukasztott” NxN-es négyzetracs felhasznalasaval kell elvégez-
ni. A szbveget N betiit tartalmazé sorokra tordeljik, és egymas ald rendezzik.
Rahelyezzlk a szoveg els6, N soros darabjara, és a lyukakndl lathatd betiiket egy-
masutan irjuk. Ezutan elforgatjuk 90 fokkal a racsot, és Gjbol felsoroljuk a lathatova
valt jeleket. Még kétszer elvégezve a forgatést és betiifelsorolast a racs ala esé
szovegrészt rejtjeleztik. Ugyanigy jarunk el a maradék szoveggel is. Minden tovabbi
magyarazkodas helyett lassuk az alabbi példat!

A ,Kulcs” szerepét betdltd 6x6-0s négyzetracsot a késébbi abra bal-felsé négyzet-
racsa mutatja. A titkositandé szoveg legyen a kovetkezd részlet: ,Készitsen
titkositd, illetve megfejts programot! A titkositast (és a meg”. A
titkositas utan kapott jelsorozat: ,Kieoilevezsnt lItejs it,i gtéttksdemfsoa
fas mrrmtstt epo! oiéag gtAtk(s ”.
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Az els6 6x6 jelbdl all6 jelsorozatra alkalmazando Iépéseket mutatja az alabbi dbra:

123456 12 3 436 2. forgatds utdn:

PesH £
gttksoemt

=zsnt lte]

A program beolvassa a racsot egy matrix formajaban, majd a titkositando, illetve
megfejtendd szOveget, és elvégzi a kivant atalakitast. Az vilagos, hogy a racs nem
lehet tetszéleges! Ezért a program legyen képes annak jelzésére is, hogy a réacs eset-
leg nem toltheti be a kulcs szerepét!

Készitsen titkositd, illetve megfejté programot! A titkositast (és a megfejtést) egy
megfelel6 helyen ,kilyukasztott” NxN-es négyzetracs felhasznalasaval kell elvégez-
ni, igy: A rejtjelzés soran egy Ures ,,papirra” helyezzik a réacsot, és a lyukakba irjuk a
titkositand6 széveg jeleit balrol jobbra, sorfolytonosan haladva. Majd a racsot 90
fokkal elforgatva Ujra elvégezzik a jelek beirasat a lyukakba. Igy teszink még
kétszer, s a szOveg 0Osszes jelét a jelmatrix valamely pozicidjaba elhelyeztik. A
jelmétrix sorait egymasutan irva megkapjuk a szoveg elsé NxN-es rejtjelezett
kodjat. Természetesen ezt a szoveg maradék részére is alkalmazzuk.

A ,Kkulcs” szerepét betdltd 6x6-0s négyzetracsot a késébbi abra bal-felsé négyzet-
racsa mutatja. A titkositandd széveg legyen a kdvetkezo részlet:

»Készitsen titkositd, illetve megfejts programot! A titkositast (és
a meg”. A titkositas utan kapott jelsorozat:

»Ked é tsi,m iezgitfFlklotsseeejittntvs(ko étplossi rao tAa
grtamseitgmt”.

Az els6 6x6 jelbol all6 jelsorozatra alkalmazand6 Iépéseket mutatja az alabbi dbra:

DG E B E e 2. forgatds utdn:
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Es a teljesen feltdltott jelmatrix latszik balra.

A program beolvassa a racsot egy matrix formajaban, majd a
titkositandd, illetve megfejtend6 szoveget, és elvégzi a kivant
atalakitast. Az vilagos, hogy a racs nem lehet tetszéleges!
Ezért a program legyen képes annak jelzésére is, hogy a racs
esetleg nem toltheti be a kulcs szerepét!

Készitsen programot, amely egy szoveg fajlban el6fordulé O6sszes hexadecimalis
szamot (amelyek Hxxxx alaklak, ahol xe{’0’..’9’,’A’.."F’}) decimalisra, illetve
decimdlis szd&mot hexadecimalisra alakit! Az eredmény fajlban a szam pérja (hexanak
decimdlis, decimdlisnak hexa) szogletes zarojelek kozott jelenik meg; pl. igy ...
HOOFF ...” gyanant az eredmény szovegben ,,... HOOFF [=256] ...” jelenik meg.

irjon konverziés programot, amely képes rémai szamok 10-es szamrendszerbeli
parjara atalakitani és viszont! Az atalakitandokat egy szoveg fajl tartalmazza az
alabbi példa szerint (lasd a programot!):

I nput sor Output sor

MCMXCIX 1999

2002 MMII

irjon programot, amely egy széveg fajlbeli széveget atalakit morzejelekké, illetve
igény szerint ,,visszafordit”! (A Morse-abc kddtablajat lasd a plogia 14 kotet 9. ol-
dalan.)

Készitsen programot tikorszavak keresésére! Azaz input fajl sorait végignézi, és
elemzi, hogy van-e benne olyan szdveg részlet, amelyet megforditasa kdvet. Meg-
engedjik, hogy a ,,szimmetria kdzéppontjaként” tekintett jel egyszeres legyen, sét
kimondjuk: kis- és nagybetiik nem kilonbdznek; tovabba a ,,szerencsétlentl elhe-
lyezkedd szdk6zok nem ronthatjdk el a szimmetriat. Pl.: tikorszavak: ,,ABBA”,
»Aba”, . Indul a gorog aludni”.

Készitsen programot, amely egy szoveg fajl egyes részeit képes kiemelni (ritkitva,
illetve alahlzva irni). A kiemelendd részeket a szdvegben #-, illetve $-jelek kdzé
tettik. Az aldhlzas miatt a konvertalt szoveg a kimeneti fajlban két sorosan jelenik
meg. (Ha a fenti jelek szerves részei a szovegnek, akkor duplazni kell 6ket!) Pl.:

I nput sor Output sor
Készitsen #programot#, Készitsen pr ogr amot ,
amely egy $szdveg$
Tfajl egyes $rész$eit képes .. amely egy szoveg

T4jl egyes részeit képes ...

. a szOvegben ##-, illetve $3$- .. a szovegben #-, illetve $-
jelek kozé ..
jelek kozé ..

Készitsen programot, amely egy szoveg fajlban talalhat6 tetszéleges fixpontos sza-
mot (egészrész . tortrész) atalakit normalalakba (manti ssza E kar ak-
terisztika), illetve vissza! Lasd az alabbi példat!

I nput sor Output sor
Az,Avogadro—szém: 6.0E23 nagysagu | Az Avogadro-szam: 6.0E23 (=600
sSzam. 000 000 000 000 000 000 000.0)

nagysagu
szam.




" Mivel a kédolas soran kijéhetnek olyan speciélis karakterek, amelyek specilis jelentéssel birnak egy
TEXT fajlban (pl. fajlvégjel), ezért a dekddolhatdsag miatt a fajlt tipusos (Byte-os) fajlként kell kezelni.
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